

# 河源數千人遊行反電廠擴建

## 市民擔心環境污染 政府表示將嚴格做好相關評估



參加遊行的民衆多達數千人。 本報河源傳真

香港文匯報訊（記者 董新凱、李薇 廣東報導）廣東省河源市昨日上午10時許爆發數千名群眾遊行活動。事發原因為該市計劃在河源展開火電廠二期工程建設。當地市民認為，河源電廠一期經過幾年運行，為河源帶來嚴重的霧霾天氣，空氣質量明顯下降。在此情況下上馬二期項目，將帶來更嚴重的環境問題。昨日的遊行近10小時，期間不斷有市民加入遊行隊伍。河源市警方安排大量警力跟隨遊行隊伍，遊行民衆未出現過激行為。

記者了解到，河源電廠是由深能合和電力（河源）有限公司和深圳能源集團股份有限公司與合電投資（香港）有限公司，共同投資建設的火電項目，是廣東省「十一五」電源建設重點工程。河源電廠一期兩台超超臨界燃煤機組分別於2008年12月31日和2009年8月14日建成投產。目前，河源電廠二期



遊行民衆打出橫幅。 本報河源傳真

已經獲得國家發改委同意開展前期工作的批覆。然而當地居民普遍認為，電廠一期在運行幾年間，為河源帶來嚴重的霧霾天氣，空氣質量明顯下降。在一期工程問題尚未解決的情況下，開展二期工程，可能帶來更為嚴重的環境問題。

### 早前曾發起萬人簽名

事實上，早在今年3月7日，河源市區範圍內曾組織過反對河源電廠二期上馬的萬人簽名活動。儘管河源市政府在隨後的3月18日邀請6位公眾代表，就公眾關心的河源電廠二期項目有關情況，進行3個多小時的溝通，但仍有不少市民質疑該項目將帶來嚴重環

境污染。

### 項目尚在決策未上馬

對於此次遊行，河源市政府發言人告訴記者，事發後河源市委副書記黃建中第一時間前往現場與聚集群眾進行溝通解釋，黃建中表示，河源電廠二期項目目前處於依法依規開展前期工作階段，還在決策的過程之中，沒有上馬。河源市委、市政府高度重視公眾訴求，明確提出要坚持「科學決策、公眾溝通」的原則，在項目決策上，將嚴格遵循法定程序，嚴格做好項目環境影響評價、安全評價、社會穩定風險評估工作，同時充分保障公眾的知情權和參與權。

# 京「史上最嚴」控煙令6月實施



央視主持敬一丹（左）、郎永淳（右）等被聘為北京市控煙形象大使。 網上圖片

香港文匯報訊 據中新網報道：被稱為「史上最嚴」的北京市控煙條例將於今年6月1日起實施，該條例實施倒計時50天宣傳活動於12日在京啟動。本次活動發起控煙手勢評選、控煙公益微行動，民衆還可關注「無煙北京」微信公眾號了解更多信息。

當日，啟動儀式以「依法控煙，愛在身邊」為主題，通過解讀「史上最嚴」控煙條例，發起控煙手勢評選、控煙公益微行動、「無煙北京」微信公眾號上線等活動，為6月1日即將正式實施的控煙條例進行宣傳預熱。中央電視台主持人敬一丹、郎永淳等受聘為北京市控煙形象大使。

### 微信查看監督控煙成果

「無煙北京」這個公共賬號設有權威發佈、控煙行

動、媒體聚焦三大板塊14項欄目。關注賬號後，網民可隨時隨地參與、查看、監督控煙條例實施成果，讓政府法令與全社會互動，增強人們對於法令的熟悉度和參與感，真正做到「控煙從我做起」。

該賬號中還有對《北京市控制吸煙條例》全方位解讀，對《條例》分條列序地剖析、重點說明和提示。另外，微平台中還為吸煙人群打造了集成煙知識、戒煙案例與戒煙社區於一體的戒煙助手板塊，全方位幫助煙民戒煙。

據悉，今年6月1日起，北京全市範圍內公共場所、工作場所室內環境及公共交通工具內將禁止吸煙；室外也對吸煙多有限制，如排隊時禁止吸煙。違者將被處以個人最高200元，單位最高1萬元罰款，這是目前國內與世界衛生組織制定的《煙草控制框架公約》最為接軌的一部地方性法規。

# 穗近四成人不滿市區交通狀況

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）廣東省廣州市近年推出多種方法以解決交通擁堵問題，然而記者12日從廣州市社情民意研究中心獲悉，2014年至今，市民對市區道路通行狀況表示不滿意的比例達38%。特別是去年出台的停車費措施，有近三成的市民直接稱，該措施令城區更擁堵。

上述研究中心連續多年調研廣州市民對道路通行狀況的體驗情況。調查結果顯示，多年來，市民的負面評價不降反增。追蹤民調顯示，對廣州道路通行狀況，表示「不滿意」和「不太滿意」的市民，2014年增至38%，較2011年多10個百分點；而表示「滿意」和「比較滿意」的人減至27%，低於不滿者11個百分點，與四年前滿意者多於不滿者的結果截然相反。多達半數市民表示近年塞車情況「差不多」，比例為51%；還有29%的人認為「更塞了」。據此，專家認為，市民不滿的上升，與塞車情況無改善有關。

## 粵九官因下屬違紀違法受處分

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）廣東省紀委12日通報7宗黨風廉政建設責任追究典型案例，包括陽江市原副市長陳芝岳在內的9名官員，因分管領域發生違反中央八項規定及反「四風」精神的違紀現象，受到黨紀處分。去年以來，全省共有153名黨政領導幹部因履行黨風廉政建設主體責任、監督責任不力受黨紀政紀處分。其中陳芝岳在遭行政警告後，於本月因收受紅包禮金等問題受行政撤職處分。

廣東省紀委指出，在少數地方和單位，黨委主體責任意識不強、落實不力，紀委監督責任聚焦不夠、履職不夠到位，以致違紀違法問題不同程度地存在，有的造成不良社會影響。據介紹，2013年，陽江市國土資源局及下屬7個事業單位多次發生公款大吃大喝、公款送禮、發節日費、轉嫁接待費用等嚴重違紀問題。陽江市原副市長陳芝岳分管該局工作，履行主體責任不力，受行政警告處分；陽江市國土資源局局長許華履行監督責任不力，受到黨內警告處分。

# 乘客不滿航食服務 熱飯潑空姐

香港文匯報訊 據浙江在線報道，西部航空寧波至長沙航班上，近日一乘客因不滿航食餐食配備，竟搶奪其他乘客的熱飯潑向空姐，致空姐燙傷。該乘客目前已被長沙機場公安判處500元經濟處罰並責令其向受傷空姐作出經濟補償。

據悉，西部航空為降低乘客出行成本，從今年開始取消機上免費餐食並作出提前告知。10日，寧波至長沙的PN6260航班上，有乘客付費點了一份蓋飯。送餐時，另一乘客不滿航班餐食服務，在客艙中搶奪熱飯潑向空姐，導致空姐被燙傷。

隨後，經長沙機場公安的調查和調解，最終判定給予鬧事乘客500元經濟處罰，並責令向受傷空姐作出經濟補償。

西部航空相關負責人表示，需要機上餐食服務的乘客，可以在官網訂購票時預購餐食，或提前通過西部航空服務熱線預訂，否則只能在航班上購買，這一部分餐食西部航空也是可以充足供應的。在餐食銷售環節，乘客組盡量保證客艙中不坐在哪個位置的乘客都有機會買到餐食，基本能夠保障航班上乘客的需求。



被燙傷的空姐一度需要坐輪椅。 網上圖片

# 三千尾中華鱘放流長江

香港文匯報訊 據中新社報道，中國長江三峽集團公司12日舉行第57次中華鱘放流活動，共放流大規格子二代中華鱘3,000尾，是截至目前放流大規格子二代中華鱘數量最多的一次，同時，中華鱘研究所首次在沿江各監測站採用實時傳輸技術，完整監測放流中華鱘的洄游信息。

當日，在湖北省宜昌市胭脂園「長江珍稀魚類放流點」，來自沿江多個城市的志願者、科研工作者和宜昌市民將中華鱘放流長江，並目送他們消失在江心深處。據三峽集團中華鱘研究所介紹，此次放流的中華鱘為2009年至2013年繁殖的魚種，遺傳多樣性豐富。放流魚種採用三種標記方式，在2014年開展聲納追蹤成功的基礎上，首次在沿江各監測站採用實時傳輸技術，每個站點可實時傳輸放流中華鱘的洄游信息。所有監測數據將被完整收集起來，用於中華鱘後

續科學研究。參加當日放流活動的中國科學院水生生物研究所曹文宣院士表示，為保護中華鱘，中國採取建設保護區禁止捕撈的方式保護野生自然種群，採取人工增殖放流的方式補充和恢復自然種群數量。結果顯示，人工增殖放流對延續中華鱘這一古老物種具有重要的意義。



子二代中華鱘從放流通道滑入長江。 新華社

## 神州快訊

### 深社區公益國學班助居民學經典

香港文匯報訊（記者 李望賢、通訊員 劉筱珊 深圳報導）學習國學近年日益成為潮流。深圳獅嶺社區日前開設公益國學班，由獅嶺社區服務中心為社區居民引入里仁國學堂的公益資源，鼓勵親子共同品讀國學。

據悉，國學班根據年齡階段、國學基礎的不同來進行分班教學，因材施教。資深的老師用生動的語言、儒雅的方式讓許多第一次接觸國學的孩子們都聽得津津有味。據悉，該學堂將於每周六在社區服務中心舉辦。該中心工作人員表示，國學班既是一種對傳統文化精髓的傳承，也是促進親子共學經典和互相交流心得的很好方式，相信會吸引越來越多居民參與。



國學班正在上課。 本報深圳傳真

### 京隧道超跑車禍 林寶撞毀

香港文匯報訊 據《新京報》報道，多名網民12日凌晨稱，北京鳥巢隧道一輛林寶堅尼跑車與一輛法拉利跑車發生車禍，林寶堅尼被撞得支離破碎。現場無人死亡，一人輕傷。

現場照片顯示，一輛綠色林寶堅尼被撞毀，幾十米外一輛紅色法拉利後部亦有被撞凹印。隧道中間的隔離護欄被撞斷，道路上散落著許多車身碎片。

另據人民網報道，北京市公安局公安交通管理局官方微博消息，11日晚22時許，吉林籍駕駛員于某（男）駕駛紅色小客車，北京籍駕駛員唐某（男）駕駛綠色小客車，在北京朝陽大屯路隧道內發生事故，車輛與隧道牆壁和道路護欄碰撞，兩車不同程度損毀，一乘車人受傷。事故原因正進一步調查。



林寶堅尼車頭已被撞爛。 網上圖片

### 蘋果手機充電爆炸燒傷武漢男

香港文匯報訊 據人民網報道，武漢一名男子日前在給自己的蘋果5S手機充電時，手機突然發生爆炸，他躲閃不及，面部、頸部及左手都被燒傷。

受傷男子姓李，今年26歲，爆炸的蘋果5S手機購買於去年6月，購買地點係當地某通訊廣場。本月10日晚，他準備給手機充電，充電器的插頭剛插入插板，手機屏幕就發生了爆炸。不但李先生被炸傷，手機的正面左側也被炸出兩個裂口，露出了內板。

醫護人員介紹，李先生左手二級燒傷，加上臉部和頸部，全身約2%面積燒傷，需要進一步住院治療。

業內人士提醒，手機要充電時盡量不要打電話，盡量使用原裝充電器。



被燒傷的李先生正躺在病床。 網上圖片

### 強風吹倒廣告牌 七賞花客傷

香港文匯報訊 據新華社報道，北京玉淵潭公園西門外一塊廣告牌12日下午2時40分突然被強風吹倒，造成現場7名遊客受傷。公園立即將傷者送往附近醫院救治，截至發稿時，所有傷者均無生命危險。

玉淵潭公園近日正舉辦一年一度的櫻花節，盛放的櫻花吸引了大批遊客前往觀賞，公園西門外高達數米的廣告牌專為此次櫻花節設立。玉淵潭公園相關負責人介紹說，由於當日下午突遭猛烈大風，廣告牌瞬間被吹倒，致使7名遊客被砸受傷。

據了解，傷者大都頭部受輕傷，目前無生命危險。同時，公園已安排專人對極端大風天氣可能造成的安全隱患進行全面排查，防範類似事故發生。

### 「他為她」中國項目清華大學啓動

香港文匯報訊 據新華社報道，致力於全球性別平等的「他為她（He For She）」中國項目啟動儀式12日在清華大學舉行，現場近百名學生登陸聯合國婦女署官方網站線上承諾支持性別平等。

承諾書寫道：「性別平等不僅是女性議題，更是一個亟待我參與的人權議題。我承諾，對所有婦女和女童面對的暴力和歧視採取行動。」

聯合國婦女署區域主任羅伯塔·克拉克在開場致辭中說，「雖然承諾只是形式，但我們希望通過這個形式可以讓人們思考為性別平等做些什麼努力。」

聯合國婦女署於2014年9月發起了「他為她」活動，動員男性參加到實現全社會性別平等的全球運動中來。此活動目前已經獲得全球數以百萬計男性的支持。